

Рецензия

на магистерскую диссертацию Даниловой Е.В., «**Способность к психологической близости в связи с качеством семейных отношений**», по направлению 030303 – Психология, магистерская программа: Психологическое консультирование

Целью данной работы являлось выявление взаимосвязи способности к психологической близости с качеством семейных отношений. Проблемная сфера, в рамках которой определена тема исследования, является актуальной в психологическом и социальном аспекте. На сегодняшний день в работах отечественных и зарубежных психологов присутствует определенная рассоглашенность в определении феномена близости, который определяется либо сованность в определении феномена близости, который определяется либо через ряд других феноменов, либо описывается в контексте теории привязанности. Роль близости как критерий здоровых, гармоничных отношений в семье недостаточно освещена в отечественных и зарубежных исследованиях, как и указано автором.

Представленная работа состоит из аннотации, введения, трех глав, выводов, заключения, списка литературы и приложений. Общий объем работы соответствует предъявляемым требованиям.

Во введении обосновывается актуальность и новизна темы, ставится цель и задачи, описывается предмет и объект исследования, выдвигаются гипотезы. Теоретическая часть работы представляет анализ, основанный на изучении 63 литературных источников, в том числе и на иностранном языке, таких понятий как психологическая и эмоциональная близость, социально-психологическая дистанция и типы привязанности, семья и типы семейных отношений, а также эмоциональная удовлетворенность семейными отношениями. К замечаниям можно отнести: - излишнюю разбивку на подпараграфы, так, например, вызывает вопрос обоснованности выделения подпараграфа 1.2.4-Страх близости, который состоит лишь из одного абзаца; - отсутствие выводов, которые бы позволили обобщить проанализированный в данной главе материал.

Экспериментальная часть содержит описание выборки, подробное описание методик, список используемых переменных и описание процедуры исследования. В качестве замечания хочется отметить изменение в количестве задач исследования, здесь их 3, тогда как во введении их 5. Вероятно, что первые две задачи были решены в теоретической части данной работы, но, к сожалению, об этом не сказано ни слова.

Обработка и анализ полученных данных проведены квалифицированно, описание данных содержит возможные объяснения и интерпретации, что говорит

рит об умении дипломантки работать с полученными результатами. Работа сопровождается цветными графиками, рисунками и приложениями. Получены статистически обоснованные результаты исследования, показывающие взаимосвязь компонентов, определяющих способность к психологической близости с качеством семейных отношений у мужчин и женщин. Автором выявлены и описаны структуры связей компонентов психологической близости, а так же выявлены типы пар, условно обозначенные как «целеустремленные», «доброжелательные», «интеллектуалы», «высокоморальные» и «социально активные». Выводы, в целом, соответствуют поставленным задачам и адекватно отражают полученные результаты исследования. К замечаниям можно отнести лишь недостаточную структурированность выводов.

Выше сказанные замечания не снижают значимости и ценности данной работы, автором получены интересные и важные результаты. Таким образом, магистерская диссертация Даниловой Е.В. выполнена на уровне, соответствующем требованиям, предъявляемым выпускным квалификационным работам и заслуживает оценки «отлично».

К.пс.н., доцент кафедры
социальной адаптации
и психологической коррекции личности



О. В. Александрова